

Выступление председателя
Верховного суда Кыргызской Республики Базарбекова З.К. в г.Женева (Швейцария)
26-28 апреля 2022 года.

**Урматтуу кеңешменин катышуучулары,
Урматтуу төрага,
Айымдар жана мырзалар!**

Кыргыз Республикасынын соттор корпусунун атынан, жана жеке өзүмдүн атыман сот адилеттүүлүгүнө жетүү боюнча Максаттуу топтун Он төртүнчү кеңешмесинин катышуучуларына салам айтып жана баарыңыздарга жогорку урматымды билдирип коюууга уруксат этиңиздер!

**Уважаемые участники совещания,
Уважаемый председатель,
Дамы и господа!**

От имени всего судейского корпуса Кыргызской Республики и от себя лично выражаю высокое уважение участникам сегодняшнего мероприятия.

Пользуясь случаем, выражаю искреннюю благодарность Европейской экономической комиссии ООН за приглашение принять участие в Судебном коллоквиуме и Четырнадцатом совещании Целевой группы по доступу к правосудию.

В своем выступлении хотелось бы подчеркнуть значимость и важность таких мероприятий, учитывая стремительные негативные изменения, происходящие в окружающей среде, в том числе изменения климата, атмосферного воздуха, и немаловажную роль Орхусской Конвенции, провозглашающей необходимость защищать и сохранять окружающую среду для обеспечения благосостояния человека и осуществления его основных прав, а также признающей право граждан на доступ к информации и доступ к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.

В Кыргызской Республике отношения в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов регулируются Законом «Об охране окружающей среды», который регламентирует такие

компоненты как доступ к информации, доступ к правосудию и ответственность за ущерб, причиненный окружающей среде.

Согласно указанного Закона (статья 44) должностные лица государственных органов по охране окружающей среды вправе предъявлять иски в суд о возмещении ущерба, причиненного окружающей среде.

Этим же Законом (статья 45) общественным объединениям и формированиям, выполняющим экологические функции, предоставлено право получать своевременную и полную информацию о загрязнении окружающей среды, состоянии охраны природы, и выходить с инициативой о проведении референдумов, обсуждений законопроектов населением по вопросам охраны окружающей среды.

Общественным объединениям и формированиям вышеназванный Закон предоставляет и право обращения в суд с исками о возмещении вреда здоровью и имуществу граждан, причиненного нарушением природоохранного законодательства.

Таким образом, суды Кыргызской Республики, выражая приверженность положениям Орхусской конвенции о доступе к правосудию, а также реализуя требования национального законодательства, принимают к своему производству, в том числе иски, общественных объединений в защиту прав граждан по вопросам, касающимся окружающей среды.

При этом следует отметить, что законодательство Кыргызской Республики (статья 141 Кодекса Кыргызской Республики о неналоговых доходах) предусматривает освобождение природоохранных органов от уплаты государственной пошлины при обращении в суд с исками о возмещении ущерба, причиненного загрязнением окружающей среды и нерациональным использованием природных ресурсов. Такая законодательная мера направлена на облегчение процедуры обращения в суд.

С учетом изложенного можем сказать, что для граждан, юридических лиц, должностных лиц государственных органов, общественных объединений созданы все условия для возможного их обращения в суд за

защитой нарушенных экологических прав и возмещением причиненного ущерба.

Вопрос в том, насколько эффективно указанные лица пользуются предоставленным им правом обращения в суд.

Возможно, причина малого обращения в суды кроется в том, что хозяйствующие субъекты не всегда и не в полном объеме предоставляют неправительственным организациям, выполняющим экологические функции, информацию по вопросам, касающимся окружающей среды. Такого рода действия хозяйствующих субъектов, скорее всего, обусловлены намерением данных субъектов избежать каких-либо затруднений в хозяйственной деятельности и ответственности, предусмотренной законодательством.

Вместе с тем, в целях обеспечения открытости судебной системы и доступа к информации все судебные решения, в том числе и по вопросам, касающимся окружающей среды, размещаются на электронном портале, который является открытым для ознакомления всеми заинтересованными лицами.

Согласно последним статданным за период с 2020 по 2021 год судами Кыргызской Республики всего рассмотрено 11 уголовных дел о совершении преступлений против экологической безопасности и природной среды.

Также судами рассматриваются гражданские иски о возмещении ущерба, причиненного окружающей среде, здоровью и имуществу граждан, юридических лиц и государству загрязнением окружающей среды и другими экологическими правонарушениями.

Хотелось бы кратко остановиться и на экологической ситуации и экологической политике нашей страны.

Кыргызская Республика, хотя и является небольшой страной, богата природными ресурсами. Безусловно, природные ресурсы должны работать во благо страны, однако их разработка вместе с благом несет в себе и негативные последствия, которые в целом отражаются на экологической ситуации. В частности, в настоящее время имеется около 100 (ста)

хвостохранилищ, которые несут в себе риски загрязнения окружающей среды. Наша страна, понимая серьезность экологической ситуации, прилагает значительные усилия по их рекультивации и осуществлению неотложных среднесрочных мероприятий по защите природной среды.

В целях обеспечения экологической безопасности, сохранения здоровья нации, природных богатств страны в интересах живущих и будущих поколений, оздоровления окружающей среды, снижения климатических рисков и достижения целей устойчивого развития 19 марта 2021 года был принят Указ Президента КР «О мерах по обеспечению экологической безопасности и климатической устойчивости Кыргызской Республики».

Также Указом Президента Кыргызской Республики 2022 год в Кыргызской Республике объявлен Годом защиты горных экосистем и климатической устойчивости и согласно данному Указу разработана и утверждена Дорожная карта по проведению Года защиты горных экосистем и климатической устойчивости.

Кроме того, Кыргызстан ставит цель к 2030 году сократить выбросы парниковых газов на 44%, а к 2050 году на платформе зеленого развития постарается достичь углеродной нейтральности.

В завершение своего выступления, хочу искренне пожелать всем плодотворной работы, интересных дискуссий и успешного проведения данного мероприятия.

Уверен, что сегодня будет замечательная возможность обменяться опытом и передовой практикой в отношении ключевых событий в области доступа к правосудию, ознакомиться с текущими тенденциями и последними изменениями в рассмотрении дел, связанных с изменением климата и качеством атмосферного воздуха, а также обсудить наше дальнейшее сотрудничество.

Благодарю за внимание!